



## **193698 - Умер отец, оставив дом и магазин, где располагалась швейная мастерская. Как должно быть поделено наследство?**

---

### **Вопрос**

Мы семья из четырех дочерей и одного сына. Сын женат, и также замужем две дочери. В доме с матерью живут две дочери. Одна из них работает в частной компании, а вторая, младшая, работает швейей. После своей смерти наш отец, да помилует его Аллах, оставил нам дом, который построил сам, а также магазин, в котором размещалась его швейная мастерская, и за который он ежемесячно платил аренду. Мы позволили своей сестре, которая работает швейей, продолжить дело отца после его смерти. Сейчас именно она покрывает расходы на дом, а также расходы нашей матери. Но сатана стал наущать некоторых из нас, и некоторые из нас стали требовать доли от прибыли магазина.

Каково мнение Шариата в отношении этого? Можно ли нам вообще говорить о наследстве, когда наша мама жива? Имеем ли мы право на часть прибыли, которую получает наша сестра от магазина, учитывая, что она сама работает в магазине?

В особенности, я бы хотела повторить, она покрывает расходы на дом и все расходы нашей матери. Подобное положение также тревожит мою маму, и она просит обратиться за советом к тому, кто более сведущ, чтобы не поступить несправедливо к кому из детей.

### **Подробный ответ**

Хвала Аллаху.

Во-первых.

В основе наследство, которое остается после смерти человека (денежные средства, недвижимость, движимое имущество и пр.), является собственностью всех наследников, каковым бы малым или большим не было само наследство. Так как Всевышний Аллах сказал:



لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنْهُ أَوْ كَثُرَ نَصِيبًا مَّفْرُوضًا

Мужчинам принадлежит доля из того, что оставили родители и ближайшие родственники, и женщинам принадлежит доля из того, что оставили родители и ближайшие родственники, будь его мало или много. Таков предписанный удел (сура ан-Ниса, аят 7).

Поэтому, все швейные инструменты и оборудование в этом магазине, которые остались после смерти вашего отца, принадлежат всем наследникам. Если они желают, то могут продать все эти машины и поделить полученную сумму между собой в соответствии с долей наследства. Тот, кто по Шариату получает восьмую часть, получит восьмую часть суммы и так далее.

И мы советуем вас поступить подобным образом – завершить раздел наследства, чтобы каждый наследник получил принадлежащую ему долю. Дочь, которая работает в той же сфере, имеет больше прав на швейное оборудование, поэтому, она может отдать каждому наследнику его долю, а они - проявить снисхождение в этом вопросе. Если она не в состоянии сразу отдать деньги, то проявите снисхождение, подождите тогда, когда она сможет отдать долг.

Если же наследники желают, то могут оставить оборудование как есть. Но тогда этот вопрос можно решить одним из трех способов: 1) работающая в магазине сестра будет арендовать помещение и оборудование у наследников, а стоимость аренды помещения и оборудования станет наследством, которое распределяется между наследниками в соответствии с долями; 2) или сестра может брать плату, которую получают люди на подобной работе, а остальное будет распределяться между всеми наследниками; 3) или она может получать какой-то процент прибыли, а остальное – все наследники. Любой из этих вариантов возможен, и всё зависит от того, как договорятся наследники.

Во избежание споров лучше выбрать самый мирный способ – разделить наследство до конца. Пусть специалисты оценят стоимость оборудования и других инструментов, а после наследство будет поделено между ними.



Во-вторых.

То, что ваша родительница жива, не влияет на вопрос разделения наследства. Когда бы один из наследников не попросил свою часть наследства, он имеет право её получить. Этот вопрос более подробно изложен в ответе № [97842](#).

Что касается обеспечения вашей матери: расходы на ее питание, питье и так далее. Если её части наследства недостаточно для покрытия этих расходов, то тот из детей, кто является богатым, обязан её обеспечивать. Если они равны в степени обеспеченности, то они обеспечивают её все вместе. Для дополнительной информации обратитесь к ответу на вопрос № [144721](#).

Просим Всевышнего Аллаха расширить ваше пропитание и соединить ваши сердца, приведя их в истине и благу.

А Аллах знает лучше.